

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 149 (4717)

ВТОРНИК, 14 декабря 1976 г.

Цена 2 коп.

## Важная форма связи с массами

XXV съезд КПСС указал, что партия рассматривает письма трудящихся как одну из форм своей связи с массами и отметил, что увеличение числа писем и их содержание свидетельствуют о растущей сознательности советских людей, их общественной активности, политической зрелости, хозяйственной работе о дальнейшем процветании социалистической Родины. Во многих письмах конкретные, деловые предложения, советы и желания, направленные на повышение эффективности общественного производства, улучшение качества работы, на быстрейшее устранение имеющихся недостатков.

Работа с письмами, заявлениями и жалобами, а также организация приема граждан строго регламентирована. Законодательными инструкциями установлен определенный порядок регистрации писем, а также устных заявлений и жалоб трудящихся, срокидачи ответов. Однако, как показала проверка, в колхозах, совхозах, предприятиях и учреждениях района имеются серьезные недостатки в работе с письмами и в организации приема граждан.

Так, в колхозах «Красное знамя», имени Фрунзе, имени Салавата, «Сакмар», в Антиганско-Ивановском тюремных предприятиях, районной больнице, Акъярском сельсовете поступившие письма, жалобы трудящихся не регистрируются, журнал приема граждан не ведется. А в колхозе «Новый путь» регистрация писем хотя и ведется, но нет записей о принятых мерах по ним. В магазинах населенных пунктов Федоровка, Антиган, Абишево, Галиахметово, Степной, Подольск книги жалоб и предложений находятся в труднодоступных местах для покупателей, не прошиты и не скреплены печатью, хранятся где попало. На жалобы покупателей руководители торговых предприятий ответов не дают.

Сроки рассмотрения жалоб и заявлений нарушаются в районо, в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, «Красное знамя», а в Хайбуллинском совхозе сроки ни кем не контролируются.

ЦК КПСС в постановлении «О дальнейшем совершенствовании работы с письмами трудящихся в свете решений XXV съезда КПСС» осудил факты невнимательного, равнодушного отношения к разрешению предложений, просьб и жалоб и обязал партийные, советские, профсоюзные и хозяйственные органы последовательно претворять в жизнь ленинские принципы работы с письмами трудящихся, регулярно проводить проверку выполнения решений об организации рассмотрения письменных и устных обращений граждан, осуществлять строгий контроль за их разрешением, обсуждать связанные с этим вопросы на партийных комитетах, сессиях и исполкомах Советов депутатов трудящихся, заслушивать отчеты, шире привлекать к разбору заявлений партийно-советский актив.

Партийные, советские, хозяйственные органы, руководители предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов обязаны рассматривать письма трудящихся, как правило, в срок не свыше одного месяца; своевременно извещать авторов писем о результатах рассмотрения их предложений и просьб. К должностным лицам, нарушающим установленный порядок работы с письмами, допускающим формально-бюрократический подход к их рассмотрению, должны приниматься строгие меры взыскания.

Тщательное и своевременное рассмотрение любого предложения, любой просьбы или критического сигнала — не преложный закон нашей жизни. Необходимо добиваться высокой культуры отношения к каждому письму, воспитывать кадры в духе внимательного, чуткого, принципиального и делового подхода к разбору писем, уважения к людям, их мнениям и запросам.

## Дневник

### НАДОЕВ МОЛОКА

на 13 декабря 1976 года

Первая грава — хозяйства, вторая — надоено от фуражной коровы с начала месяца, третья — уход за день (в кг).

#### КОЛХОЗЫ:

Новый путь	44	3,7
Кр. знамя	40	3,9
Кр. доброволец	36	3,4
Сакмар	34	3,0
Им. Ленина	31	2,9
Им. Калинина	25	2,2
Им. Фрунзе	24	2,0
Им. Салавата	24	2,0

#### СОВХОЗЫ:

Матраевский	51	4,4
Маканский	44	3,7

Успешно продолжается зимовка скота на молочнотоварных фермах Матраевского совхоза. На центральной ферме этого хозяйства (заведующий Л. В. Иванов) в день надаиваются почти по 5 кг молока, а передовые делянки С. Юланова, М. Хусаинова, Х. Габдрахманова дают по 6,5—5,5 кг продукции. В этом большое отражение находят надлежащая организация труда, кормление и приготовление.

И все же во многих колхозах и двух совхозах дневные удои ниже среднерайонных.

## К 70-летию со дня рождения Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича БРЕЖНЕВА



Алма-Ата. Март 1974 года. Торжественное заседание, посвященное 20-летию освоения целины. На трибуне — Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.



Л. И. Брежнев среди целинников Казахстана.

### ЗА ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ СКОТА

#### Поддерживая почин

Широкий отклик нашло среди животноводов Акъярского совхоза обращение мастеров откорма к работникам фермереспублики. Постоянно изыскивая резервы повышения эффективности на выращивании скота, многие животноводы хозяйства добиваются хороших привесов.

Интенсивный откорм 750 голов крупного рогатого скота ведут сегодня Рахмир Гумиров, Михаил Яковлев и Петр Сударчиков. В ноябре они при социалистическом обязательстве 700 получили по 754 кграмма среднесуточного привеса. Большого успеха добились и телятница Бузавлыкского отделения Анна Козлова — в минувшем месяце каждое ее животное прибавляло в весе в день на 960 граммов. Почти по 930 граммов среднесуточного привеса получила телятница Хворостянского отделения Магира Ярбулова. Более чем по 830 граммов ежедневных привесов добилась телятница Центрального отделения Мария Куватова.

Финишная вахта первого года десятой пятилетки продолжается.

З. МИНИБАЕВ,  
главный зоотехник совхоза.

### В НОВЫЙ СОВЕТ

Завершилось выдвижение кандидатов в депутаты вновь образованный Ново-Зирганский сельсовет.

Партийная организация колхоза кандидатами в депутаты сельского Совета депутатов трудящихся выдвинула лучших коммунистов, передовиков колхозного производства: чабана, кавалера ордена Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени Рафката Киньябаевича Баракатова, делянку, награжденную орденом «Знак Почета» Бибасу Низамутдинову Армагинову, кавалера ордена Ленина Махмутяна Галимьяновича Шарипова, тракториста-механика Азата Гарифьяновича Тукбаева, бригадира Ильясова, председателя колхоза Виктора Александровича Юшина.

шофера Р. А. Мамбетова, киномеханика Х. Х. Батырова, заведующую Иляевским медпунктом Р. Ш. Губайдуллину, доставщика А. С. Абдуллина.

Коллектив Иляевской восьмилетней школы выдвинул кандидатом в депутаты учительницу Люцию Каримовну Ильясову, а Новозирганской школы — учительницу Людмилу Владимировну Сабину.

Кандидатами в депутаты сельского Совета также выдвинуты заведующая Новозирганским медпунктом В. П. Стоцкая, делянки М. Г. Рахметова, З. А. Мамбетова, механизаторы Х. Д. Султанов, Р.Х. Губайдуллин, ветврач колхоза Н. А. Модин, бригадир комплексной бригады А. И. Белюк.

Участковые избирательные комиссии зарегистрировали всех выдвинутых кандидатов и включили в избирательные бюллетени для закрытого голосования по соответствующим округам.

Итак, в новом Совете будут депутаты и учительницы, медработники, чабаны и скотники, шофера, трактористы, комбайнёры и специалисты колхоза, культработники и руководители колхоза, мужчины и женщины, беспартийные, комсомольцы и коммунисты.

# ПРЕЖДЕ — САМОДИСЦИПЛИНА

К 70-летию со дня рождения  
Генерального секретаря ЦК КПСС  
Л. И. БРЕЖНЕВА



Сентябрь 1942 года, время боев за Туапсе. Бригадный комиссар Л. И. Брежнев беседует с солдатами. Только что он вручил одному из них — Александру Малову — партийный билет.



Запорожье. 1947 год. Л. И. Брежнев (в центре) в период восстановительных работ на заводе «Запорожсталь».



Сентябрь 1974 года. Пребывание Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в городе-герое Новороссийске.

НА СНИМКЕ: Л. И. Брежнев среди «малоземельцев».

С НАСТУПЛЕНИЕМ осени миллионы советских юношей и девушек садятся за парты. Одни учатся в институтах, другие ходят в вечерние школы, посещают кружки комсомольского политпросвещения, занимаются в сети партучебы и экономического образования. У всех одно стремление — обогнать свои знания.

Казалось бы и комсомольцы, и молодежь колхоза имени Ленина в эти

## Кто позаботится об учебе

дни должны стремиться овладевать знаниями, изучая историю партии, комсомола, экономику и политику. А работающей молодежи в колхозе не мало — около 190 человек, в том числе 72 комсомольца.

В колхозе действует один комсомольский кружок «Политика партии — марксизм-ленинизм в действии». В нем должны заниматься 32 комсомольца. Пронагандистом назначена кандидат в члены КПСС Л. И. Ще-

здачина, намеченные XXV съездом и октябрьским Пленумом ЦК КПСС, рассмотрели на своем открытом партийном собрании коммунисты колхоза имени Фрунзе.

Животноводство сейчас на первом плане и от того, как будет идти зимовка, зависит многое, подчеркнул в своем докладе агроном колхоза Г. З. Аллабердин. И поэтому оно требует к себе самого пристального внимания. Но на сегодня не изжиты факты грубого нарушения скотниками распорядка дня, отсутствия действенного контроля со стороны руководителей фермы, зооветспециалистов.

Не болеем душой за родной колхоз, сказал в своем выступлении механизатор колхоза М. Байгускаров. Животноводство — основной участок колхозного производства, а у нас, чего греха таинь, были дни, когда скот по два дня стоял непоенный, это уже не только халатность, но и безответственность.

Да, в своих выступлениях самокритично оценивали свою работу. В минувшую страду хозяйство не смогло

выполнить план хлебозаготовок, очень часто непроизводительно использовались зерноуборочные машины, что растягивало сроки. А последний хлеб на корню не ждет. В свою очередь это повлияло на вспашку зябиона поднята на 830 гектаров, тогда как планировалась в августе обработать 75 процентов посевных площадей. Даже при этом качество вспашки желает много лучшего — бри-

### В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

гадир т. Смирнов и его помощник Тулибаев не осуществляли полного контроля за работой механизаторов.

Колхоз не полностью обеспечен грубыми кормами. И хотя сена заготовлено на 6000 центнеров больше потребности, но соломы заскирдовано почти в два раза меньше чем планировалось. Несвоевременная заготовка пожнивных остатков привела к тому, что часть ее была растищана с полей. Теперь хозяйство вынуждено возить солому из соседней области более чем за тридцать километров.

Несмотря на это, на коровом дворе нет весов, что ведет к перерасходу коров и хищению. Надо в колхозе низкий — около двух килограммов, потому что часто выходит из строя кормоцех, животные получают не приготовленные корма и тем самым снижается продуктивность скота. Обычно это следствие халатности скотников и доярок, низкой трудовой дисциплины.

О последнем на этом собрании был очень серьезный разговор. На него были приглашены специалисты колхоза. Но почему не соизволил присутствовать на нем член правления, член партбюро, заведующий фермой Р. Бухарбаев? Ведь как раз о слабом руководстве в среднем звене неоднократно подчеркивали в выступлениях коммунисты.

Дел в колхозе — непочтенный край, что надо думать, что коммунисты колхоза сделают соответствующие выводы из сказанного на собрании и сделают все для устранения недостатков.

М. АЗАМАТОВ.

## ИСПОЛКОМ ОТЧИТЫВАЕТСЯ

Депутаты Маканского сельского Совета депутатов трудящихся собрались на свою очередную сессию, чтобы заслушать отчет исполнкома о его деятельности в первом году десятой пятилетки и наметить задачи на будущее.

Кроме депутатов на сессию были приглашены руководители совхоза, управляющие отделениями, работники культурно-просветительных, медицинских учреждений, торговли и школ.

С отчетом о работе исполнкома выступил его председатель Ш. Н. Мамбетов, который подробно охарактеризовал многогранную деятельность исполнкома по выполнению задач 1976 года. Докладчик рассказал, как выполняют планы и обязательства совхоз, торговое предприятие, как работают школы, медицинские и культурно-просветительные учреждения, детсады, товарищеские суды, женсоветы, народная дружина, освещила деятельность депутатов, постоянных комиссий.

В своих выступлениях депутаты и приглашенные рассказали о своих делах, успехах и, конечно же, вскрывали недостатки, высказывали предложения, направленные на улучшение деятельности депутатов, комиссий и исполнкома. В частности, говорилось о том, что еще до сих пор не

### СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

полностью обеспечены топливом школы, некоторые медпункты, клубы, а также учителя. Мало еще осуществляется помощь в создании материальной базы школ, детсадов, клубов. Депутаты были обеспокоены тем, что на территории сельсовета совершаются такие преступления, как поджог личного имущества, хулиганство, хищения и растраты в торговых предприятиях. Имеют место дебош, скандалы в быту на почве пьянки, прогулы на производстве, пьянка, другие нарушения трудовой дисциплины. Однако

товарищеские суды и добровольная народная дружина бездействуют.

Слабо ведется борьба против пьянства и алкоголизма. Совершаются преступления и несовершеннолетними. В Доме культуры в позднее время и даже на танцах можно увидеть учеников восьмого и девятого классов и здесь же лиц в нетрезвом состоянии. Имеют место факты продажи несовершеннолетним табачных и вино-водочных изделий.

Словом, в выступлениях депутатов и приглашенных чувствовалась обеспокоенность делами исполнкома и по устранению недостатков в производстве, об общественных делах и быте.

Сессия по отчету исполнкома сельсовета и по предложением выступающих приняла развернутое решение, направленное на устранение указанных недостатков и выполнение задач, стоящих перед Советом.

Ю. ЛЕУХИН.

мольскую и партийную организацию колхоза это не тревожит. Только этим можно объяснить тот факт, что ни на одном собрании, ни на заседаниях комсомитета и парткома вопрос учебы молодежи не поднимался и не обсуждался.

Прошло 2 месяца учебного года. Надо полагать, что партийная организация поможет комитету ВЛКСМ в улучшении создавшегося положения с учебой комсомольцев и молодежи.

З. ЯРБУЛОВ.

# Новая победа нововоздвиженцев

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди молочнотоварных ферм за высокое качество сдаваемого государству молока за ноябрь 1976 года, бюро райкома КПСС, исполнком райсовета, район профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, райком ВЛКСМ постановили:

Признать победителем социалистического соревнования и присудить переходящий Красный вымпел «За высокое качество молока» с занесением на Доску почета районной газеты «Знамя труда» коллектива НОВОВОЗДВИЖЕНСКОЙ ФЕРМЫ МАКАНСКОГО СОВХОЗА, сдавший государству 100 процентов первосортного молока (управляющий отделением И. И. Махиборода, зав. фермой Н. Н. Мудряк).

Отметить положительную работу по продаже высококачественного молока государству

коллективами центральной фермы Матраевского, Мамбетовской и Сагитовской ферм Маканского совхозов.

Отметить неудовлетворительную работу за качество сдаваемого государству молока молочнотоварных ферм Ивановской, Пугачевской, Акташевской колхоза имени Ленина (зав. фермами В. С. Денисов, Н. И. Иванова, А. А. Бикбов).

Обязать директоров совхозов, председателей колхозов, специалистов сельского хозяйства, партийные, профсоюзные и комсомольские организации принять меры по повышению качества сдаваемого государству молока, широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм за достижение высокого качества животноводческой продукции.



## Показатели качества проданного государству молока молочнотоварными фермами в ноябре 1976 года

Наименование колхозов, совхозов и ферм	Жирность %	Сортность в % к сданному		
		I сорт	II сорт	несортовое

### КОЛХОЗЫ:

Им. Фрунзе	4,4	—	80	20
Новый путь	4,3	73	24	3
Н-Зирганская	4,3	73	24	3
Ильчевская	4,3	72	24	4
Кр. доброволец	4,3	63	37	—
Федоровская	4,3	63	37	—
Абубакировская	4,3	63	37	—
Им. Калинина	4,2	25	55	20
Кр. знамя	3,7	55	34	11
Антинганская	3,6	84	4	12
Н-Петровская	3,4	93	2	5
Янтышевская	4,2	10	76	14
Им. Ленина	3,8	52	18	30
Ивановская	3,8	55	6	39
Пугачевская	3,7	46	32	22
Акташевская	3,8	51	32	17

### СОВХОЗЫ:

Акъярский	4,2	35	58	7
Центральная	4,3	37	50	13
Юлбарсовская	4,0	5	80	15
Бузавлыкская	4,2	36	61	3
Хворостянская	4,2	42	58	—
Таналыкский	4,2	39	54	7
Подольская	4,3	24	58	18
Бакаловская	4,1	14	86	—
Савельевская	4,1	74	26	—
Таштагайская	4,4	23	74	3
Н-Украинская	4,1	77	23	—
Хайбуллинский	4,2	43	51	6
Центральная	4,2	73	19	8
Худайбердинская	4,2	67	27	6
Комсомольская	4,2	—	96	4
Валитовская	4,2	—	96	4
Маканский	4,3	65	34	1
Центральная	4,4	34	62	4
Мамбетовская	4,2	66	34	—
Сагитовская	4,3	66	34	—
Н-Воздвиженская	4,1	100	—	—
Матраевский	4,1	36	64	—
Центральная	4,0	70	30	—
Н-Петровская	4,1	23	77	—
Сарыкульская	4,1	36	64	—
Степной	4,3	69	31	—
ПО РАЙОНУ:	4,2	48	47	5

Коллектив доярок и скотников гурта № 1 Нововоздвиженского отделения Маканского совхоза возглавляет социалистическое соревнование среди коллективов гуртов совхоза по надою молока. Ими за одиннадцать месяцев первого года десятой пятилетки надоено от каждой фуражной коровы по 2477 килограммов молока при обязательстве 2450 килограммов. Они по качеству сдаваемого молока занимают первое место.

На снимке: (слева направо) доярка Ф. Аслеева, скотник А. Бурдов, доярка Г. Кильдебаева, скотник К. Биктимиров, доярки депутат райсовета Г. Кравченко, Е. Ефремова и Т. Ефремова.

Фото В. УСМАНОВА.

Подведены итоги еще одного месяца первого года десятой пятилетки, пятилетки эффективности и качества. Надо отметить, что хуже всех боролись за повышение сортности молока животноводы колхоза имени Ленина, в котором 30 процентов всего проданного молока государству пошло несортовым.

Но особо «отличились» на Ивановской молочнотоварной ферме — более одной трети продукции принято не сортовым, тогда как молокоприемные пункты и у этой, и у фермы колхоза имени Фрунзе расположены рядом. Здесь просто не проявляют должной заботы о качестве — не регулярно чистят и обрабатываются раствором молочная посуда, несвоевременно животноводам выдаются фильтрующие материалы.

Колхоз имени Фрунзе, как и Комсомольская и Валитовская фермы Хайбуллинского совхоза, не поставили ни одного центнера первосортного молока. А ведь в таких же условиях нововоздвиженцы сдали все молоко только первосортным.

Хорошо борются за повышение качества на Савельевской и Ново-Украинской фермах Таналыкского совхоза. И как правило, на тех МТФ, где анализ проводится прямо на месте, там молоко более чистое, качественнее. На повышение качества продаваемой продукции должно быть направлено все — моральные и материальные стимулы, стремление людей работать лучше, с высокой культурой производства.

# Животноводство — ударный фронт!

## Сдвигов мало

XXV съезд партии наметил конкретные пути повышения эффективности производства во всех отраслях народного хозяйства, повышения качества продукции. И перед сельскими тружениками стоят большие задачи. Во многих хозяйствах района успешно решают поставленные задачи. Зимовка скота — основная повестка сегодняшнего дня.

Читатель, очевидно, помнит статью, опубликованную в октябре, в которой сообщалось о неудовлетворительном начале зимовки общественного поголовья в колхозе имени Салавата. Прошло больше полутора

годов. Практически получается, что это в основном оплата за уход.

Не предусмотрена оплата за повышение качества молока и поэтому сразу после дойки доярки сливают его в молокоизмерители без всяких фильтрующих материалов. Поэтому, что качество определять негде и некому. Все это влияет и на текучесть кадров на ферме. Недавно отсюда уволилась доярка, не один

## ПРОВЕРИЕМ ХОД ЗИМОВКИ СКОТА

месяцев, но ни правление колхоза, ни председатель т. Х. У. Абдуллин, ни партийный комитет (т. Ф. И. Сынбулатов) не сочли нужным ответить на критические замечания. И поэтому наш корреспондент вновь побывал в колхозе. Нужно сразу отметить, что положение дел мало изменилось. Текущая, верхоглядство в решении вопросов зимовки так и остались.

Корма — основа успешного проведения зимовки. На первый взгляд, их в этом колхозе заготовлено в достаточном количестве. Засыпано более 9400 центнеров сена, заложено 13800 центнеров сенажа и 38640 центнеров силоса. Есть и солома. Но грубые корма расположены в поле, кормовых дворов в хозяйстве как таковых нет. Единственный исправный трактор на всю Галиахметовскую brigаду ежедневно подвозит солому на санях. И Галиахметовская МТФ живет только на привозной соломе. Ее крайне не хватает. В телятнике, где размещен говядильный молодняк, нет ни клочка соломы. Молодняк, а его там около 50 голов, слабый. Как тут не ждать простудных заболеваний, падежа? И в ноябре в хозяйстве пало 9 голов крупного рогатого скота.

Производство молока — каждодневная забота. На это должны быть направлены усилия доярок и скотников. Но дневные удои в колхозе продолжают оставаться низкими — 2 килограмма. На Галиахметовской МТФ они и того меньше. Первоначина этого — отсутствие должного учета. Заведующий фермой А. Кужин (теперь уже бывший) считал обременительным для себя вести регистрацию удоев. А ведь именно это является итогом работы доярок.

Низки удои, в совокупности со всеми другими промахами на ферме, в первую

и не два дня понадобилось, чтобы найти ей замену. Почти без выходных (нет подменной доярки) животноводы все операции проделывают вручную — и корма раздают, и навоз чистят.

Условия работы на базах мало изменились, в них сырьё, душно, даже освещение надлежащего нет.

Забота, и прежде всего, забота о людях труда, позволит руководителям колхоза поднять продуктивность скота. Кроме этого мало используется такой немаловажный стимул, как моральное поощрение работников. Но на двери красного уголка здоровенный замок, ибо его превратили в склад медикаментов. Даже «боевой листок», который старается регулярно выпускать Н. Игебаева, животноводы не могут прочесть.

В эти дни вся надежда руководства колхоза на предстоящий отел. Вот тогда, мол, молоко будет высоким, ведь и к отелю надо готовиться сейчас, еще раз привести в порядок базы, животных.

Кормоцех сейчас — одно из основных звеньев в животноводстве. Но в колхозе имени Салавата их работа желает много лучшего. Если на Акназаровской МТФ солому вообще не запаривают, то в Галиахметово не подумали о технике безопасности. Привод электродвигателя к топливному насосу не огражден. Неосторожное действие рабочих — и несчастный случай неизбежен.

Надо думать, что руководители и специалисты еще не раз обсудят дела на фермах, примут меры по наведению порядка. Иначе заметных результатов в производстве молока им не добиться.

А. МАКСЮТОВ.

## ◆Школьная жизнь „Веселые старты“

Так была названа веселая игра школьников в Байгускаровской восьмилетней школе. Ее организовала учительница физкультуры Гульсум Кульсинбаева. В игре приняли участие учащиеся IV—VII классов.

Перед началом игр капитаны команд Рауф Кульсинбаев, Нажия Давлетбаева, Рамиль Баймурзин и Сулейман Давлетбаев отдают рапорты старшему судье. Затем начались соревнования между командами четвертых и пятых, шестых и седьмых классов.

В первой группе игра закончилась вничью, счет 13:13. Во второй группе верх взяли семиклассники. Счет был 15:11.

Райля Баймурзина, ученица 8-го класса.

## В Казани

Недавно группа передовиков учебы Исянгильдинской и Валитовской восьмилетней школы побывали в городе Казани. В течение четырех дней они знакомились с городом, где учился великий Ленин. Посетили университет имени В. И. Ленина, музей А. М. Горького.

Очень интересным было для ребят посещение зоопарка и просмотр Московского цирка.

Перед отъездом домой была организована встреча под символическим названием «Дружба». Ее участники пели песни, плясали, рассказывали собравшимся о своих успехах в учебе и труде.

Поход был веселым, оставил у его участников много хороших впечатлений.

Шарифьян Галин, ученик 5-го класса.

## ОПРАВДЫВАЮТ ДОВЕРИЕ служат парни родине



Недавно редакция получила письма от родителей военнослужащих Усмана Ильбакова из села Ивановки и Фазыльяна

Габбасова из деревни Байгускарово. Оба они являются отличниками боевой и политической подготовки, служат примером в выполнении воинского долга.

Командир войсковой части Ермолаев, где ныне проходит службу наш земляк Усман Ильбаков, пишет Ишкильды Давлетбаеву и Сабиле Хасановне Ильбакову о том, что их сын честно и добросовестно выполняет свой священный долг по защите южных рубежей нашей любимой Родины. За период службы он добился высоких результатов в боевой и политической подготовке, стал отличником учебы и спортсменом-разрядником. За достигнутые успехи Усман Ильбаков неоднократно был поощрен командиром.

Выражает благодарность за хорошее воспитание сына Фазыльяна Габбасова командир части родителям Байтуре Надыршовичу и Фатиме Махияновне Габбасовым из деревни Байгускарово. На протяжении всей службы Ф. Габбасов с честью несет нелегкий солдатский долг в рядах Советской Армии, служит примером в соблюдении воинской дисциплины и выполнении своих обязанностей.

Такие письма радуют не только родителей, но и те коллективы, где они работали или учились до призыва в Советскую Армию.

НА СНИМКЕ: У. Ильбаков.

## Спрашивайте— отвечаем

## Оплачено правильно

Шофер Бурибаевского рудоуправления С. ПОЛОЗКОВ спрашивает:

«В августе текущего года я пятидневку работал в руднике, а в выходные дни ездил в колхозы для вывозки зерна на хлебоприемные пункты, таким образом отработал за месяц 205 часов. Несмотря на это, за классность мне оплатили лишь за 180 часов. Правильно ли это?»

На письмо автора отвечает председатель профкома рудоуправления К. Х. Камалов.

В справочнике «Организация и оплата труда на автомобильном транспорте» сказано, что надбавка за классность водителям за время сверхурочной работы не выплачивается.

Администрация рудоуправления поступила правильно, начислив С. В. Полозкову за классность без учета сверхурочных т. е. за 180, 4 часа.

## ЕСЛИ В СЕМЬЕ БОЛЬНОЙ ГРИППОМ

Наступили холода. Осенью и зимой люди особенно восприимчивы к болезням дыхательных путей — к гриппу.

Быстро распространению этой инфекции способствует воздушно-капельный способ ее передачи. Наибольшую опасность в связи с этим представляют больные гриппом люди, особенно те, кто, заболев, продолжает ходить на работу, быть в общественных местах.

Обыкновенно грипп протекает остро: с высокой температурой, резкой головной болью, разбитостью, болями в мышцах. Нередки также случаи, когда грипп проходит в легкой форме — с невысокой температурой и удовлетворительным общим самочувствием. Даже если больной чувствует себя удовлетворительно, не исключена возможность тяжелых осложнений, в том числе воспаление легких, поражение почек, сердца и других органов.

Появление насморка, кашля, озноба должно восприниматься как острый сигнал об опасности не только для себя, но и для окружающих людей.

Если в квартире появился больной гриппом, надо по возможности изолировать его от других, т. е. поместить его в отдельную комнату или отгородить ширмой. Для больного выделяют отдельную постель, посуду, полотенце, носовые платки. Если он сильно потеет, надо чаще менять белье. Все предметы обихода больного для обеззараживания рекомендуются кипятить (белье, носовые

платки и т. д.) или пропарить обеззаражающим раствором (0,5 % раствор хлорамина и хлорной извести).

В помещении, где находится больной, надо регулярно, 1—2 раза в день проводить влажную уборку с раствором хлорамина и хлорной извести (1—2 ложки на ведро воды). Пары хлорамина убивают вирус гриппа в воздухе помещений. При отсутствии прятателей хлора нужно чаще проветривать комнату, тщательно укрывая больного при этом.

В питании больного следует избегать острых приправ (перец, горчица, уксус),

различных бактериальных осложнений. Чаще давайте больному чай, кисель, компот, отвар шиповника.

Лечить больного надо только по указанию врача. Но не забывайте старых испытанных домашних средств лечения: при кашле — горячее молоко с содой, горчицини, банки, при болях в горле — компресса. Рекомендуется пользоваться и противогриппозной сывороткой. С первых часов болезни надо вдыхать сыворотку 3—4 раза в день до выздоровления. Здоровые члены семьи с целью профилактики гриппа должны вдыхать сыворотку 1—2 раза в день. Противогриппоз-

ная сыворотка продаётся в аптеке без рецепта врача.

Кроме того, с целью профилактики здоровым членам семьи рекомендуется носить марлевые маски в помещениях, где находится больной. Марлевая маска делается из 4-х слоев марли или бинта и должна полностью закрывать рот и нос. Через каждые 2—3 часа маску рекомендуется менять, а использованные маски — стирать и проглаживать горячим утюгом.

Особенно опасен грипп для детей. При подозрении на начало заболевания гриппом, ребенка ни в коем случае нельзя посыпать в школу, отводить в детский сад или другой детский коллектив. Иначе он может послужить источником заражения детей. Дети очень восприимчивы к этой инфекции и тяжело переносят болезнь.

Ни в коем случае не занимайтесь самолечением и не лечите по своему разумению своих знакомых и близких. Все это вместо пользы принесет вред. Лечить больного должен только врач.

В. АНДРЕЕВ,  
главный санитарный врач района.

Редактор  
М. И. ЖДАНОВ.

## Телевидение

### Программа «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 14 декабря

9.30 — Мультфильм. 10.00 — «Океан». Худ. фильм. 11.25 — Произведения К. М. Вебера и Ф. Мендельсона в исполнении оркестра. 14.30 — «Твой трудовая высота». 15.20 — «Мы знакомимся с природой». 15.45 — Основы советского законодательства. 16.15 — «Творчество Г. Маркова». 17.00 — «Бийбинская атомная». Телеочерк. 17.30 — Стихи о Родине. 18.00 — Новости. 18.15 — К открытию IV съезда партии трудящихся Вьетнама. 18.40 — «Творчество народов мира». 19.15 — «От всей души». 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт. 22.20 — Кубок и чемпионат СССР по тяжелой атлетике.

СРЕДА, 15 декабря

9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Наши дети». Кинопрограмма. 10.40 — «Клуб кинопутешествий». 14.30 — Док. фильмы социалистических стран. 15.30 — Фильм — детям. «Тигры на льду». 16.45 — «Наука сегодня». 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.00 — Новости. 18.15 — «Подвиг». 19.00 — Играет лауреат Международного конкурса А. Скляров (баян). 19.15 — «В мире бизнеса». Передача 2-я — «Скандал века». 19.45 — «Медео». Док. фильм. 19.55 — Худ. фильм «Небесные ласточки». 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Худ. фильм «Небесные ласточки». 2-я серия. 22.45 — Чайковский — Сюита № 4 («Моцартiana»).

ЧЕТВЕРГ, 16 декабря

9.30 — «Отзовитесь, горнисты!». 10.15 — «Подвиг». 11.00 — «Наша биография. Год 1922-й». 14.30 — Док. фильмы. 15.20 — «Мы знакомимся с природой». 15.45 — С. Маршак — «Двенадцать месяцев». 16.15 — «Шахматная школа». 16.45 — «Слово о хлебе». 17.15 — «Концертный зал телестудии «Оренбург». 18.00 — Новости. 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Ленинский университет миллиардов». 19.00 — «Песня далекая и близкая». 20.05 — Док. фильм. «Солдатские мемуары». Фильм 6-й — «Пехота есть пехота». 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт. 22.30 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции.

ПЯТНИЦА, 17 декабря

9.30 — «Небесные ласточки». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 11.40 — «Ленинский университет миллиардов». 14.30 — «В буднях великих строек». 15.20 — «Русская речь». 16.05 — Фильм — детям. 17.00 — «Узоры». 17.30 — «Москва и москвичи». 18.00 — Новости. 18.15 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». 18.30 — «Ленинский университет миллиардов». 19.00 — «Песня далекая и близкая». 20.05 — Док. фильм. «Солдатские мемуары». Фильм 6-й — «Пехота есть пехота». 21.00 — «Время». 21.30 — «Наша биография. Год 1923-й». 22.30 — «С песней по жизни». 23.40 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — Сборная Финляндии. 3-й период.

Коллектив автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления глубоко скорбит по поводу скоропостижной смерти шофера цеха, члена КПСС

ПОВЕЛКИНА АНАТОЛИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дублину) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-82, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.